

溇澧大地上的新天地

慈利县发展和改革局易地扶贫搬迁工作纪实

本报记者 吴献党 通讯员 钱锐 朱洁琼

阳春三月，油菜花儿金黄，桃花李花盛开。走进慈利县各乡镇易地搬迁安置点，随处可见一道道平坦的水泥路面纵横交错，一栋栋黑瓦白墙的安置房比肩而立，各色花草点缀其间，小区配套设施应有尽有，构成一幅美丽的图画。慈利县发展和改革局开展易地扶贫搬迁工作，已为搬迁群众搬出一片新天地。

整个“十三五”期间，慈利县共投入资金11.5亿元，实施易地扶贫搬迁4044户14410人，并积极做好“后半篇文章”，从根本上解决了“一方水土养不了一方人”的问题，实现了“搬得出、稳得住、有事做、能致富”的目标。2020年11月，慈利县被评为“搬迁工作成效明显县”，县发改局党组书记、局长朱琼英被评为“全国奋进易地搬迁干部”，今年2月，再次传来喜讯，慈利县发改局荣获“全国脱贫攻坚先进集体”荣誉称号。

新政策 新要求 新责任

在慈利较偏远的乡镇，大部分基础设施还很落后，贫困村民居住的房屋存在各种各样的安全隐患。大山像一道屏障，不仅贫困赶不走，小康进不来，而且还提心掉胆，担心居住安全。

易地扶贫搬迁是脱贫攻坚战的“头号工程”，也是实施“五个一批”精准扶贫工程中最难啃的“硬骨头”。县委书记邱初开掷地有声，指出了实施好易地扶贫搬迁工作的必要性和重要性。

于是，慈利县委、县政府把易地扶贫搬迁工作当作坚决打赢脱贫攻坚战的“一把手”工程，组织召开专题会议研究部署。县委书记亲自调度项目进度，县长每季度听取专题汇报，并亲临项目现场指导。县发改局局长任联席办公室主任，每月组织各成员单位召开专题会议，协调、调度、跟进易地搬迁项目建设。就这样，在县委县政府的领导下，县发改局与县直相关部门以及乡镇抢晴天战雨天斗黑夜，千方百计让贫困群众能早尽快住上新房。

易地搬迁，首先要科学选址。要精选出最好的地方给老百姓住！县委书记邱初开说。按照这一理念，慈利县发改局要求全县各地的安置房（点）都要符合“三靠近”的原则：靠近城镇、靠近中心村、靠近产业园区。同时，每个安置房（点）都要进行规划设计，通过完善水、电、路、气、网等基础设施，以及教育、卫生、文化等公共服务设施，大幅度改善贫困户生产生活条件。

选好址，更要建好房。在建房过程中，慈利县发改局严把工程规划设计、材料设备采购、现场施工监理、工程竣工验收“四道关”。并采取易地扶贫搬迁联席办派人全程监督、组织联合检查组随机巡查、成立由村支两委干部和搬迁群众组成的建房监督委员会，进行“三重监管”。

2016年—2018年，短短3年时间，慈利县遵循“宜居宜业宜游”的安置原则，按规划、分年度有序组织实施，圆满完成了易地扶贫搬迁工作任务，建成安置住房4044套36万平方米。青山绿水之间，一排排新房成了搬迁群众告别贫困的新家园。

新道路 新住房 新起点

多亏了党的好政策啊！以前住在偏远的地方，出行不便，吃水困难，脱贫更难。现在搬来了祈福寨，不仅住上了新房，还能脱贫致富。慈利县江垭镇佛塌坪村易地扶贫搬迁集中安置点夏平恒高兴地说。

夏平恒勤劳致富是好手，不仅种植药材，七月一枝花，还养植土蜂10余桶，办起了家庭式葛粉加工作坊，年收入达到8万多元。易地扶贫搬迁给他带来的不仅是居住地的改变，更是脱贫致富，走向幸福生活的改变。

2018年12月20日，江垭镇临江易地

扶贫搬迁集中安置点建成，举行了易地扶贫搬迁入住仪式。全镇446户1562名搬迁群众全部搬进了新房。其中，137户459人拎包入住，进了临江安置点，成为了“街上人”，正式与生存环境恶劣的大山告别。这喜庆的一幕，让搬迁群众永生难忘：我们从来没有感到这么幸福过！

让贫困群众搬出穷沟沟，告别恶劣环境，还要让大家就近就便享有道路、供水、用电、通讯等基础设施和基本公共服务。记者在零阳镇工业集中区安置点看到，水、电、路、绿化等配套设施全覆盖，容积率、垃圾分类等各项指标管控到位，龙潭河镇铁树潭老屋场安置点还建设了垃圾和污水处理站。

2018年12月，零溪镇82户303名贫困群众陆续住进了墨园社区胡世娅易地扶贫搬迁集中安置点。这个安置点建在集镇附近，方圆300米以内，超市、医院、学校、汽车站一应俱全。搬迁户张发仙住上新房后，还在附近一家制衣厂找了份新工作。她说：现在上班、买菜、坐车都非常方便，比起以前的旧

房，不知道好了多少倍。

新家园 新生活 新梦想

搬迁是手段，脱贫是目的，产业是根本。为让搬迁群众早日实现增收致富，慈利县发改局开辟了一系列发展空间，走出了第一条具有慈利特色的扶贫开发路。

开辟特色农业后续产业发展空间，给予种植、养殖达到一定规模的搬迁户人均不超过3000元的补助。支持集中安置点周围发展1-2个主导产业，重点发展优质水果、茶叶、中药材、杜仲等多年生、可循环的特色农业。叫响了“硒有慈利”县域公用品牌，提升了农产品的附加值。雄花茶、系列杜仲产品、云雾王茶叶、洞溪七姊妹辣椒等产品远销省内外。南山坪蟠桃、苗市丑柑、杨柳铺藤梨刚上市就被抢购一空。

开辟文化旅游后续产业发展空间。采取“农旅一体化”模式，依托农村绿水青山、田园风光、乡土文化等资源，将有资源的易地扶贫搬迁安置点打造成宜居宜业宜游的特色示范社区，逐步形

成了景区辐射、休闲体验、节会赛事、新兴业态等旅游扶贫四种模式。

开辟“扶贫车间”后续产业发展空间。对搬迁选址在产业园区附近的安置点，引导园区企业优先吸纳搬迁群众就近就业，促进搬迁群众由农民向工人转变。目前，县工业集中区安置贫困人口就业358人，并在各搬迁安置点设立扶贫车间39家，进行制鞋、蜜蜂养殖、茶叶种植加工、杜仲栽培及嫁接、汽车维修和月嫂服务等六个专业培训，实现就业420人。

赵家岗土家族乡天台村村民李美娥2016年搬迁到金坪村集中安置点，2017年进入安置点扶贫车间比思特服装厂务工，每月收入2000元以上，看不到希望的贫穷生活一去不复返。

全县4044户易地扶贫搬迁户，走访哪一户听到的都是一个励志的故事。

新家园、新生活，让慈利县易地扶贫搬迁的群众尝到了甜头，新时代下搬迁户有了新梦想。如今，进入安置点，访贫困群众，听到他们说的最多的一句话就是：“感谢党的好政策！”



惊蛰刚过，辛勤的农民已经开始翻耕农田。 本报记者 符晓 摄



3月9日，永定区桥头乡高峰村袆飞家庭农场，工人们正在播种。农场主李飞和向秋香经营着50多亩农田，主要种植蔬菜，附近村民就近就业，人均务工收入万余元。 本报记者 何绍群 摄

未来5年生活什么新模样？

听行业 领军者 展望 十四五 新变化

新华社记者

未来5年，会是什么模样？

5日，十四五规划和2035年远景目标纲要草案提请十三届全国人大四次会议审查，超7万字、内容厚达142页的纲要草案中，民生部署干货满满，勾勒出一幅美好生活的新图景。

展望未来，来自行业的“领军者”们这样说

人工智能或像水和电一样进入你我生活

有没有想过，未来5年，数字将如何改变我们的生活？

纲要草案明确，培育壮大人工智能、大数据、区块链等新兴数字产业，同时提出包括智能交通、智慧教育、智慧医疗等10个数字化应用场景。

新冠肺炎疫情暴发后，人工智能、大数据等技术已在防疫、医疗、交通等多个领域大显身手。如今，我国5G终端连接数已超2亿，快

速增长的用户规模和更广泛建设布局，让我们有理由对未来智慧生活充满期待。

未来5到10年，人工智能将会像水和电一样进入到社会生活的每个行业。全国人大代表、科大讯飞董事长刘庆峰这样展望。在他看来，到时候每个孩子可能会有人工智能老师，每个老师可能会有人工智能助教，每个家庭可能会有人工智能医生……特别是随着老龄化社会到来，人工智能将是未来幸福社会非常重要的保障。

在纲要草案中，积极应对人口老龄化上升为国家战略，并以专章部署。科技赋能后，养老服务也会变得更聪明。

更多新职业涌现，就业更灵活、更充分

她表示，随着新职业的不断涌现，相关培训和职业技能标准也要跟上来。有关部门、平台、从业者要共

同努力，建立健全行业诚信体系。

新技术赋能 双师教学 有望到来

今天的教育，决定国家的未来。新发展阶段，更均衡、更高质量成为教育发展的关键词。

高中阶段教育毛入学率提高到

92%以上，高等教育毛入学率提高到60%，提升教育提质扩容工程

纲要草案更加强调提升国民素质、促进人的全面发展。

当新技术遇上教育，会擦出怎样的火花？

在线教育、人工智能等技术手段

已经为缩小地区教育差距发挥了重要作用。全国政协委员、新东方教育科技集团董事长俞敏洪说。展望未来，他认为双师教学有望成为新教育场景

除了真正的老师，还有一个老师是人工智能。但真正老师的作用

不可替代。

如何用新技术帮助更好地实现教育公平和均衡发展？俞敏洪建议，利用人工智能技术，整合国内外优质英语教学资源，解决乡村英语教师匮乏问题，以更好地消除地域教学资源与教学水平的差异。

腰包会更鼓 未来收入渠道更多元

未来，钱袋子能不能更鼓？这是百姓的关切和期盼，也是美好生活

的底气所在。

增加收入，也是实现扩内需、促

消费的源头所在。2020年全年全国居民人均可支配收入32189元，比上年增长4.7%，扣除价格因素，实际增长2.1%，快于人均国内生产总值增速。未来5年我们的收入增长实现“节节高”，值得期待。

瞄准促进共同富裕，纲要草案里关于收入的表述令人关注：坚持居民

收入增长和经济增长基本同步、拓展居民收入增长渠道、扩大中等收入群体。

要实现共同富裕目标，特别需要在分配领域能够实现与这一目标相衔接的制度安排。税收、社会保障、转移支付是我们“十四五”时期应采取措施大力完善的三个重要领域。

全国政协委员、中国社会科学院副院长高培勇说。

拓展收入渠道，实现收入增加，未来有何可期？

高培勇说，为了让城乡居民财产性收入同步增长，我们一方面要增加百姓收入，另一方面要丰富可供老百姓选择的投资系列产品。这需要我们把更多精力投向资本市场建设和完善。

（记者 于佳欣、许可、于文静、郑明达、魏董华）

新华社北京3月6日电

他
国家在大

本报记者

陈洁
何绍群
秦勤

脱贫